

E71  
1943

II Б 66  
52

Российск. Синод. Обер-прокурор.

# ВСЕПОДДАННЬШИЙ ОТЧЕТЬ

ОБЕРЪ-ПРОКУРОРА СВЯТЪЙШАГО СИНОДА

К. ПОБѢДОНОСЦЕВА

по вѣдомству

ПРАВОСЛАВНаго исповѣданія

за 1887 г.



САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

ВЪ СИНОДАЛЬНОЙ ТИПОГРАФІИ.

1889.

Изъ *сектъ* самый живой вопросъ времени и самую настоятельную заботу православной церкви составляетъ *штунда*. Лжеученіе этой секты имѣть рационалистической характеръ и состоитъ въ отрицаніи церковной іерархіи, таинствъ и обрядовъ. Замѣчено, что эта секта мало привлекаетъ великороссовъ, которые въ случаѣ уклоненія отъ православной церкви предпочитаютъ расколъ, и что она болѣе сродна малороссійскому характеру и распространяется преимущественно въ средѣ малороссовъ въ Кіевской и Херсонской епархіяхъ и отчасти въ Волынской, Подольской и Кишиневской.

Въ Херсонской епархіи секта штундъ распространена особенно въ городахъ Елисаветградѣ и Николаевѣ, въ м. Любомирѣ, Тираспольскаго уѣзда, и въ другихъ селеніяхъ. Религіозное броженіе, начавшееся въ этой епархіи лѣтъ 25 тому назадъ, не прекращается. Въ мѣстномъ населеніи сильно возбужденъ интересъ религіозный: оно ищетъ вѣры спасающей и въ этихъ поискахъ нерѣдко попадаетъ на ложный путь.

Послѣдователей секты въ епархіи насчитывается до 3000: сравнительно съ 1886 годомъ число ихъ увеличилось почти на 300 душъ. Штундизмъ появился въ нѣсколькихъ новыхъ мѣстахъ, хотя немногихъ; но за то въ нѣкоторыхъ прежнихъ мѣстахъ ослабѣлъ и даже въ главныхъ своихъ центрахъ потерялъ прежнее свое значеніе и обаяніе. Распространителями штундизма, равно какъ и прочихъ сектъ, являются люди разнаго рода, большею частію проходимцы, имѣющіе печальное прошлое. Побужденіемъ къ проповѣдничеству является у нихъ несомнѣнно корысть. Извѣстные вожаки штундизма получаютъ изъ неизвѣстныхъ источниковъ денежныя субсидіи. Въ подтвержденіе этого достаточно указать на то, что пропагандистами штундизма иногда являются евреи, не имѣющіе ничего общаго съ христіанствомъ, какіе-то выходцы изъ Персіи и т. п. люди. Такія личности для успѣховъ пропаганды штундизма не отступаютъ ни предъ какими мѣрами и средствами. Они не стѣсняются совращать и принимать въ свою общину людей съ неодобрительнымъ поведеніемъ, если видятъ, что услугами ихъ можно пользоваться для своихъ выгодъ. Въ одномъ мѣстѣ штундисты торопливо окрестили въ свою секту бывшаго волостного писаря, удаленнаго отъ должности за пьянство, купили ему домъ и вообще пріютigli его, очевидно считая важнымъ пріобрѣтеніемъ для себя человѣка грамотнаго и знающаго всю сельскую судебную казуистику. Сверхъ того штундисты самовольно, не испрашивая раз-

рѣшенія подлежащей власти, вопреки существующему закону, открываютъ школы для распространенія своего лжеученія среди дѣтей. Усиливаясь придать законный видъ своимъ религіознымъ дѣйствіямъ въ глазахъ простецовъ изъ народа, нѣкоторые штундисты завели у себя метрическія записи и выдаютъ метрическія свидѣтельства, оплачиваемыя установленнымъ гербовимъ сборомъ. Нѣкоторые же дерзкіе пропагандисты штундизма явно уличены были въ распространеніи среди православныхъ своего лжеученія и преданы суду. Впрочемъ историческія преданія и здравый смыслъ народа берутъ свое. Народъ относится къ этой сектѣ съ недовѣріемъ, а по мѣстамъ съ негодованіемъ и даже презрѣніемъ. Были случаи проявленія ревности со стороны православныхъ мірянъ, которые вели горячія пренія съ штундистами. Но были случаи проявленія ревности по вѣрѣ со стороны православного населенія не желательные: это были взрывы негодованія обществъ и отдельныхъ лицъ противъ штундистовъ, приводившіе къ дѣйствіямъ, несогласнымъ съ духомъ христіанства, напримѣръ къ насилию надъ ненавистными сектантами.— Въ видахъ противодѣйствія сектантству усиlena дѣятельность проповѣдническая и вообще учительная, а также обращено вниманіе на благолѣпное и истовое совершение уставнаго богослуженія, таинствъ и обрядовъ. Вводится во многихъ храмахъ и общенародное пѣніе, которое повсюду возбуждаетъ сочувствіе и привлекаетъ на молитву. Благодаря этимъ мѣропрі-

ятіямъ, какъ місіонерами, такъ и приходскими священниками возвращено въ 1887 году изъ сектантства въ православіе болѣе 20 семействъ и нѣсколько отдельныхъ лицъ, всего около 100 человѣкъ. Місіонерская дѣятельность Херсонской епархіи сосредоточена въ рукахъ Одесского Братства Св. Апостола Андрея Первозваннаго, которое и изыскиваетъ всѣ способы къ наилучшей организаціи місіонерскаго дѣла въ епархіи.

Штундисты распространяютъ свое ученіе также среди населенія Терской и Кубанской областей въ предѣлахъ *Ставропольской и Владикавказской епархій*. Здѣсь они ведутъ дѣятельную пропаганду особенно между солдатами, завлекая ихъ въ свои собранія и готовя такимъ образомъ распространителей секты въ войскахъ и въ народѣ.—И въ *Закавказскомъ краѣ* місіонеры штундизма пропагандируютъ свое ученіе между православными и молоканами, а также и между армянами, изъ коихъ уже многіе давно заражены протестантствомъ.

Въ Южныхъ губерніяхъ Россіи и на Кавказѣ обнаружены случаи принятія штундистами наименованія баптистовъ, причемъ они требовали религіозной свободы и права имѣть своихъ пресвитеровъ, на основаніи Высочайше утвержденного 27 марта 1879 года мнѣнія Государственного Совѣта (Собр. узак. 1879 года № 112 ст. 716). Но такъ какъ означенное узаконеніе имѣетъ въ виду собственно нѣмецкихъ баптистовъ (секту, выродившуюся изъ протестантства), переселившихся изъ за-границы, сектанты же

изъ русскихъ уроженцевъ, усвоившихъ себѣ наименование баптистовъ, въ отношеніи отправленія своего богослуженія подлежатъ дѣйствію правиль, установленныхъ Высочайше утвержденнымъ 3 мая 1883 года мнѣніемъ Государственного Совета: то, въ устраниеніе на будущее время встрѣчавшихся уже въ судебной практикѣ недоразумѣній по сему предмету и неправильнаго примѣненія закона 1879 года къ сектантамъ и главнымъ образомъ къ штундистамъ вслѣдствіе усвоенія ими названія баптистовъ, сдѣлано было сношеніе съ Министромъ Юстиціи, а симъ послѣднимъ поручено прокурорамъ судебныхъ палатъ обратить особенное вниманіе на правильное опредѣленіе вѣроисповѣданія обвиняемыхъ при слѣдствіяхъ по дѣламъ о преступленіяхъ, предусмотрѣнныхъ отдѣленіемъ 2-мъ Главы второй, Раздѣла II Уложенія о наказаніяхъ, и предписать подчиненнымъ имъ лицамъ прокурорскаго надзора имѣть неослабное наблюденіе за тѣмъ, чтобы, при производствѣ дѣлъ о штундистахъ и другихъ послѣдователяхъ раскола, судебныя власти не довѣряли бездоказательнымъ заявленіямъ обвиняемыхъ о принадлежности ихъ къ баптизму или иному иностранному вѣроисповѣданію, а путемъ надлежащихъ сношеній, допросовъ и другими законными мѣрами тщательно разъясняли, дѣйствительно ли именующіе себя послѣдователями иностранного христіанскаго вѣроученія не принадлежать къ расколу.

Пособникомъ штундизма служитъ сходная съ нимъ по своему ученію *пашковская* секта.

По свѣдѣніямъ С.-Петербургскаго епархіальнаго отчета съ нѣкотораго времени какъ въ столицѣ, такъ и во многихъ мѣстахъ епархіи, увеличивается соблазнъ и опасность вреда для православныхъ отъ распространяющагося почти ненаказанно пашковскаго лжеученія. Что въ столицѣ есть центръ этого лжеученія и не одинъ, о томъ знаетъ вся столица. Благочинные, приходскіе священники и даже ревностные къ православію міряне сообщаютъ епархіальному начальству не мало свѣдѣній о зловредныхъ дѣйствіяхъ пашковцевъ: но свѣдѣніямъ этимъ трудно дать официальный ходъ, потому что могутъ быть свидѣтелями по этимъ дѣламъ уклоняются отъ сего, опасаясь мщенія и преслѣдованій отъ пашковцевъ, во главѣ которыхъ не мало находится людей богатыхъ и вліятельныхъ. Епархіальное начальство полагаетъ, что вопросъ о пашковской сектѣ заслуживаетъ самаго серьезнаго и безотлагательнаго обсужденія со стороны высшей духовной и гражданской власти.—Въ Ямбургскомъ уѣздѣ были попытки открытой пропаганды пашковскаго ученія среди православныхъ—въ Котловскомъ и Керстовскомъ приходахъ.

Въ Новгородской епархіи въ приходахъ Боровичскаго уѣзда три крестьянина распространяли пашковское ученіе; церковь называли синагогою, иконы—идолами; учили, что не нужно молиться, изображать крестное знаменіе, почитать мощи святыхъ угодниковъ, поминать умершихъ; внушали не слушаться священниковъ и не принимать ихъ въ domы для молитвы, не

исповѣдываться и не причащаться св. таинъ. Кромѣ устной проповѣди своего лжеученія распространяли въ народѣ, въ значительномъ количествѣ, разныя книги и брошюры, которыя уже были на разсмотрѣніи Святѣйшаго Синода (въ 1884 и 1886 годахъ) и признаны произведеніями съ сектантскимъ направленіемъ и подлежащими изъятію изъ народнаго употребленія.

Пропаганда пашковскаго лжеученія обнаружилась также въ Новоторжскомъ и Старицкомъ уѣздахъ *Тверской* епархіи. Уклонившіеся въ секту, несмотря на увѣщанія со стороны духовенства, по большей части остались непреклонными въ своихъ заблужденіяхъ.

Въ *Тулѣской* епархіи подъ вредное вліяніе ложныхъ ученій подпали особенно два села Крапивенскаго уѣзда—большое торговое село Сергіевское и село Кочаки съ сельцомъ Ясною Поляною.—Въ Сергіевскомъ приходѣ продолжалась пропаганда пашковскаго ученія. Въ прежнее время главные дѣятели пропаганды — жена гвардіи полковника князя С. Гагарина В. Гагарина и неразлучная ея спутница К. Козлянинова, проживая въ лѣтнее время въ Сергіевскомъ, въ имѣніи князя Гагарина, съ цѣллю распространенія пашковскаго лжеученія раздавали и разсыпали по имѣнію князя массу брошюръ, изданныхъ «Обществомъ поощренія религіозно-нравственного чтенія»; для изустнаго проповѣданія пашковскаго лжеученія открывали публичныя собранія въ женской Гагаринской школѣ и устраяли такія же собранія въ собственномъ Гагарина домѣ. Но

въ этомъ (1887) году не было слышно о распространеніи брошюръ названного общества, прекратились и публичныя собранія въ женской Гагаринской школѣ; но продолжались собранія въ домѣ князя Гагарина, въ которыхъ принимали участіе, считая себя послѣдователями пашковскаго лжеученія, всѣ служащіе при домѣ и больнице Гагариныхъ и многія постороннія лица. Въ Сергіевскомъ приходѣ они имѣютъ несомнѣнно вредное вліяніе.

Въ Кочаковскомъ приходѣ продолжалась пропаганда міросозерцанія и нравственныхъ убѣждений графа Толстаго, хотя не съ тою энергию и усердіемъ, какъ въ прежнее время. Въ 1887 году графъ Толстой проживалъ большую частью въ Москвѣ, а не въ Ясной Полянѣ, какъ въ ближайшіе предшествовавшіе годы, и слѣдовательно для личнаго своего вліянія на Яснополянскихъ крестьянъ располагалъ менышиимъ временемъ, нежели прежде. Къ тому же и самыя отношенія его къ этимъ крестьянамъ значительно измѣнились. Правда, онъ пахалъ и косилъ наравнѣ съ крестьянами, при случаѣ оказывалъ бѣднымъ помощь своими трудами, напримѣръ покрывалъ хаты соломою, смазывалъ печи и т. п., стараясь производить всѣ подобныя работы преимущественно въ праздничные дни: но онъ уже не имѣлъ возможности въ прежнихъ размѣрахъ оказывать крестьянамъ денежнную или материальную помощь изъ своего имѣнія, такъ какъ старшіе его сыновья начали ограничивать его расточительность и преслѣдовать проступки крестьянъ противъ его собственности.

и уже не дозволяютъ крестьянамъ хищнически хо́зяйничать въ его имѣніи. Открытою устною пропагандою своего ученія въ народѣ Толстой лично самъ не занимался и не занимается. Для этой цѣли въ прежнее время онъ подбиралъ стороннихъ подходящихъ лицъ, какимъ былъ напримѣръ съ 1885 г. принявший православіе еврей Исаакъ Фондерманъ, въ 1887 г. куда-то скрывшійся изъ Ясной Поляны. Въ настоящее время главнымъ средствомъ пропаганды идеи Толстого осталась бесплатная раздача крестьянамъ мелкихъ изданій известной фирмы «Посредникъ».

Въ Таврической епархіи пашковцы, появившись еще съ 1882 года среди местныхъ молоканъ и имѣя на послѣднихъ большое вліяніе, направляютъ всѣ усилия къ примиренію и объединенію существующихъ между молоканами толковъ—Донского, Тамбовского и Владимірского. Съ этою цѣллю пашковцы собираются съ молоканами для разсужденій, но пока усилия ихъ не привели еще ни къ какимъ результатамъ. Быть можетъ благодаря именно этимъ пререканіямъ между сектантами пашковская секта не имѣла вредного вліянія на православныхъ и случаевъ совращенія въ оную не было.

Въ этой же епархіи проживаетъ довольно много православныхъ работниковъ въ услуженіи у нѣмецкихъ колонистовъ, принадлежащихъ къ сектамъ меннонитовъ, баптистовъ и т. п. Здѣсь православные пріучаются къ пренебреженію обрядовъ православной церкви, каковое они видятъ у своихъ хозяевъ, къ непочита-

нію иконъ, несоблюденію постовъ, неуваженію праздниковъ въ честь святыхъ и т. п. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ обнаружена пропаганда баптистовъ посредствомъ раздачи православныхъ сектантскихъ книгъ: «Истинная радость», «Пріиди ко Іисусу», «Бесѣда двухъ друзей», «О возрожденіи» и «Пора домой». Вследствіе сего епархіальнымъ начальствомъ сдѣлано распоряженіе объ усиленіи священниками пастырского наблюденія за духовнымъ состояніемъ православныхъ работниковъ, а волостнымъ и сельскимъ управлениямъ и всѣмъ иновѣрнымъ поселенцамъ и сектантамъ объявлено, по распоряженію начальника губерніи, чтобы они не препятствовали православнымъ священникамъ исполнять возложенія на нихъ епархіальнымъ начальствомъ пастырскія обязанности среди православныхъ работниковъ.

Единичные случаи пропаганды пашковской секты появились и въ Ярославской и Олонецкой епархіяхъ, но успѣха не имѣли.

---